志愿军 血 和平》的影像策略与价值表达

由中国电影产业集团股份有限公 司领衔出品,陈凯歌执导的电影"志愿 军三部曲"迎来终章《志愿军:浴血和 平》,作为收官之作,影片将镜头锁定在 抗美援朝战争第五次战役后至停战协 定签署前这一关键历史节点,将血火弥 漫的前线与针锋相对的谈判桌并置,形 成战争与外交两种场域的同频交织,凸 显"以打促谈"的逻辑与和平的沉重代 价,同时也揭示和平背后所依托的坚韧 意志与牺牲精神,为"三部曲"的精神主

线画下厚重而深刻的句占。 "三部曲"的推进逻辑并非单纯的 时间递进,而是价值观与战略思维的层 层递深,并在叙事结构呈现由宏观到微 观、再到宏微并置的递进。第一部《志 愿军:雄兵出击》以国家视角搭建历史 坐标,集中呈现出战争爆发的内外因与 新中国的战略抉择,回答了"为何而战" 这一历史命题,确立"立国之战"的历史 正确性与政治正当性。第二部《志愿 军:存亡之战》镜头下沉至个体与细节, 经由阵地战、行军、补给、伤亡等具体场 景, 凸显志愿军"以战止战"的精神所 向,在群像层面完成价值内核的体感 化。第三部《志愿军:浴血和平》承接铺 垫,全片以"以打促谈、以实力换主动" 为核心逻辑,在双线叙事中完成战争与 外交的同场呈现。这种由"打"到"谈" 的递进并不意味着冲突的消解,而是揭 示和平必须依靠实力支撑的硬逻辑。 影片通过不同叙事重心,把"和平不易" 从抽象口号变为具象体验:在前线,是 炮火与冲锋的无畏:在谈判桌,是耐力 与底线的坚守。最终,"三部曲"完成从 战略动因到硝烟冲锋再到和平博弈的 叙事闭环,完成了从战争到谈判再到和 平的影像表达。

《志愿军:浴血和平》在叙事上展现 出三大鲜明特色:一是双线叙事的创 新,构建紧张立体的结构;二是英雄群 像的塑造,延续前两部的基础并加以拓 展;三是情感表达的升华,将宏大叙事 与多层情感交织,使影片不仅呈现战争 的残酷,也传递和平与牺牲的厚重价 值。这三方面共同构成影片的叙事核 心,既呼应前作又实现突破,为"三部 曲"的收官提供了更完整的表达框架。

该片在叙事上最具突出的创新是 双线并进,将前线战场与中美谈判桌置 于同一叙事框架之中,形成"有硝烟的 战场"与"无硝烟的战场"的同频对照。 影片一方面通过上甘岭战役、金城战役 等场景再现志愿军在极端艰苦条件下 的鏖战,呼应了"打得一拳开,免得百拳 来"的信念;另一方面,以747天、158次 会议的小到细节、大到战略的外交拉锯 呈现中美双方在谈判桌上的微妙博弈, 揭示"弱国无外交"的残酷现实,以及中 国寸步不让、凭借战场胜利来赢得尊重 和主动权的硬道理。两条叙事线相互 战争场面上多元全面展开表现,上甘岭 映照,使观众在同一时间跨度内感受流 暗夜反击、坑道作战、金城坦克激战、铁 血与博弈的双重压力,从而更深刻地体 道运输的反"绞杀战"等场景形成全景 会和平的来之不易。双线叙事不仅提 式张力,让观众直观感受到志愿军在战 升了影片的情节浓度和思维纵深,也将 场上夺取主动的强大气场。这种工业 战争与外交、牺牲与坚持、胜利与和平 化水准的影像呈现,使该片在展现出战 之间的复杂关系立体化、可视化,构建 争片特有纪实力量的同时,也实现了文

《志愿军:浴血和平》在英雄群像的 塑造上延续并深化了前两部的创作路 之作,把前两部铺陈的人物、事件和精 径,把个人记忆、集体精神与民族叙事 神内核整合为更完整的整体,构成了历 进行巧妙地衔接。影片通过黄继光牺史、影像、观众这三者的共情回路。观 牲这一经典段落,将课本中的历史符号 众不再只是"看一场战争",而是被引导 转化为鲜活的银幕影像,借升格镜头、 进入"理解一段历史、感受一种精神"的 特写与多角度重现,使观众直观感受到 场景之中。奉献与牺牲也不再停留在 舍小家为大家、英勇无畏的牺牲精神, 抽象口号,而是通过真实场景、细腻影 民族记忆由此具象化、可感化。同时, 像和群体人物得以感知和共鸣。影像 赋予林月明等人物浓烈的悲情底色,她 不仅是再现历史,更是联结国家记忆、 在重病之下仍坚守岗位,直到火柴熄 民族精神和个体体验的媒介,也是基于 灭、香烟落地的象征性瞬间,成为"燃烧"我者思维"上的"他者思维",使电影本 一生"奉献精神的视觉注脚。谈判代表 体与观众形成了情感共同体。在观影 与前线将士形成呼应,一条战线冒死浴 的过程中,创作者、影片本身和观众这 血,另一战线寸步不让,共同诠释"为和 三者形成了一个相互联结的共同体,使 平奉陪到底"的决心意志。影片由此实 影片真正实现从战争叙事到精神共同 现了从单一英雄到群体英雄的叙事跃 体的提升与转化。 升,使志愿军的精神谱系在多重人物、 《志愿军:浴血和平》在战争片的传 多种命运交织中更加立体,也让观众在 统框架中开拓出战场与谈判的复合叙 多维情感通道中体悟到"和平来之不 事路径,将宏大历史与当代视角有机结 易"的深刻意涵。

叙事到精神传递的升华,用具象化的影 间寻求平衡,使抗美援朝精神在新时代 像和象征性场景让宏大主题落地为真 语境中焕发出新的生命力,并通过鲜明 实感受。全片最具感染力的段落之一 的群像与精细的细节建立起与当下观 是烈士遗骸回国:飞机接回烈士忠骨、 众的深层共鸣。更重要的是,它将"谈, 祖国以最高礼遇迎接,既展现"落叶归 大门敞开;打,奉陪到底"的精神内核转 根、魂归故土"的民族情感,也将"烈士 译为当代观众可感可悟的价值共识,使 精神永存"的价值定格在观众心中,用 和平不再是抽象口号,而是铭刻在影像 温暖与希望收束全片的悲壮底色。影 与情感中的切身经验。作为"三部曲" 片还借"石头摆和平鸽"这一意象将对 的终章,《志愿军:浴血和平》不仅完成 和平的渴望形象化:志愿军官兵在血火 历史叙事的闭环,更以鲜明的艺术语言 之中仍以石头摆出和平鸽的形状,象征 和精神张力为中国战争电影拓展出新 中国人民对和平的真诚追求与不懈信 的纵深与格局,留下穿越时空的共鸣与 念,同时通过中美双方对这一意象的不 思考。

同态度反衬出中国的大国气概和对和 平的追求。这些细节将战争叙事中的 牺牲与坚守转化为观众可共鸣的情感 记忆,使影片在"三部曲"的收官之作中 实现情感与精神的双重升华。

在完成叙事结构与精神内核的统 一的同时,《志愿军:浴血和平》在艺术 与技术层面运用"三高"的影像实现了 突破。影片不再仅以宏大场面取胜,而 是通过情节浓度、历史还原和影像品质 构建出独特的视听语言,使从战争到谈 判再到和平的主题在片中得到更高层 次的落地与延展

首先,影片的情节浓度高,在有限 时长中汇聚了多条关键战线与人物命 运,使叙事张力在影片中始终贯穿。通 过上甘岭、金城等激烈战役展现志愿军 在极端条件下的坚毅与牺牲,并在外交 场景中不断叠加细腻的人物瞬间与象 征性细节,让宏大历史与个人命运交织 呈现。例如,在谈判的中立区,林月明 看到朝鲜儿童时说出"和平就像一个小 孩子",这一细节不仅缓和了紧张氛围, 也让观众直观感受到和平的脆弱与可 贵。正是通过这种高密度的情节设置, 将残酷战场、复杂博弈与温暖细节有机 结合,使"牺牲—坚持—和平"的价值表 达更具可感性,也让历史叙事在张力和 节奉之间取得平衡,从而在情绪、价值 与思想上对观众形成持久而深刻的

其次,影片的历史还原度高,通过 真实的细节重建,让观众在银幕前获得 接近历史现场的感受。重点再现上甘 岭战役,战争场面宏大、视觉冲击强烈, 细节真实地刻画了战役的激烈与残酷, 呈现出志愿军在极端环境下的顽强坚 守与集体牺牲精神。这一段落不仅让 观众体悟到和平的来之不易,也打破了 单一英雄主义的叙事,将黄继光等英雄 事迹放入更广阔的集体背景中加以展 现,使民族记忆在整体战争语境中获得 新解读。同时,还以"谈判的可视化"强 化真实感: 六万页档案、超长周期与多 次中断的过程,被具象化为"书山文海" 的画面和唇枪舌剑的交锋,展示出中国 在外交场合的坚韧与精神硬度。这些 场景不仅使观众感受到志愿军在战场 上的牺牲,也在谈判桌上直观体会到坚 持底线、寸步不让的精神,从而把牺牲 精神、民族意志与和平信念深深嵌入观

最后,影片在影像质量上实现全面 提升,以工业级制作水准构建出了极具 冲击力和仪式感的银幕世界。在摄影、 美术、后期特效等环节全方位升级:战 场烟火、兵器、地形、服装、指挥部与谈 判场景均还原历史细节,通过在真实场 景中组织大规模群演与后期特效相结 合的方式,营造出强烈的沉浸感。并在 出"三部曲"最具辨识度的叙事格局。 化记忆的深度延展。

《志愿军:浴血和平》作为系列收官

合,强化了战争反思与珍视和平的主题 影片在情感表达上完成了从历史 内涵。影片在视觉奇观与情感脉络之

纪录 影

《她是红线女

红线女是中国著名粤剧表演艺 术家,也是粤剧"红腔"的创始人,她 师承传统,刻苦磨练,改革创新,留下 了无数经典的舞台艺术形象。同时 为了粤剧的振兴、发展呕心沥血,不 辞辛苦。晚年的红线女为了培育粤 剧新人,提携后生,更是不遗余力地 奔走呼号,为年轻人搭台唱戏,更亲 辉煌成就,并由秦中英、黄壮谋、林 了叙事空间和表现手法,吸引了大量 力亲为的将粤剧传播至海外——"她 榆、何笃忠、谢友良等多位粤剧研究 年轻观众。这种跨媒介叙事不仅拓 是中国的红线女,也是世界的红线 领域的学者,从专业角度解读红线女 宽了粤剧的受众群体,更打破了传统 女"。纪录电影《她是红线女》分别以 的艺术精神与创新传承,直观展示了 戏曲"舞台中心主义"的传播局限。 "归来""登攀""传播""永恒"为主题 红线女独特的艺术唱腔、音色特质与 让我们看到了一个到了晚年仍始终 篇章,将粤剧大师红线女的生命历 演唱风格,将抽象的艺术感受转化为 践行着文 化自觉的红线女,和年轻 程、艺术生涯、家庭生活、品德修养等 可分析的学术语言。这些专家学者 时一样, 勇于突破, 勇于挑战, 敢于 传奇人生徐徐展开,勾勒出一位伟大 的叙述构成 了纪录电影的学术维 成功。 的艺术家的 生命轨迹,也奏响了传 度,为观众理解红线女的艺术价值提 在艺术传承方面,红线女与中山 统艺术在时代浪潮中的铿锵乐章。 供了专业的理论支撑。 大学开展的为时三年的粤剧编剧进

式的叙事结构,层层递进。辅以情景 女为自己题下艺术誓言:"我的生命 己的接班人,而是为了培养戏剧的接 的叙事方式,将国家与民族的宏观背 的一生都在为人民而创作,不忘人民 事已高的红线女拖着病弱的身体依 景与个体命运的微观叙事交织在一 的嘱托,不负人民的期待。她是忠诚 然奔波于大大小小的粤剧宣传活动 起,将红线女的人生重大转折点与国的革命战士,也有着至高的艺术追中,常常为了一个不大的文化交流活 家的命运联系起来,抗战时期、新中 求,因此对艺术创作、对艺术教育都 动乘 坐五六个小时的汽车也毫无怨 国成立、改革开放、新世纪等重大历 有着严苛的要求。纪录电影聚焦于 言。这些真实的影像记录,让我们真 的变化弧线。

活艰难。尔后, 邝健廉以红线女的身 丰满、真实可信。 份加入马师曾(红线女丈夫)的剧团, 在家庭生活的维度上,纪录电影 再仅仅是个人的艺术印记,而成为一 在战火纷飞的年代,他们勇敢地为抗 虽并未浓墨重彩的描摹红线女的婚 个民族文化事业中生生不息的创新 日而进行的义演募捐活动,但却时常 姻家庭生活,但借由其子马鼎盛的讲 力量的启示性文本——这或许正是 被日军的空袭打断。甚至在1944年, 述,我们看到了一个在战乱时期为抗 纪录电影最珍贵的价值所在:她在记 因躲避日军飞机轰炸,红线女与丈夫 战募捐而四处义演,即便东躲西藏仍 录个体艺术生命的同时,为民族文化 马师曾前往广西八步,那里条件艰 旧不退缩不放弃的具有高度爱国情 传承留下了可资借鉴的精神路径。 苦,红线女差点 因难产而失去生 怀的红线女;也看到了一个身体虚 (贾磊磊,海口经济学院南海艺 命。"山河破碎风飘絮,身世浮沉雨打 弱,却仍旧忍着疼痛为粤剧的传承而 术院科技学院院长;周蕾,中国艺术 萍", 遭受苦难的国家裹挟着民族的 奔波的坚韧的红线女;以及即便在生 研究院研究生院影视系 2024 级博

阴霾中难以摇曳生辉。

新中国成立后的历史段落中,纪 录电影用厚重的笔墨通过红线女的 自述及解说展现了新中国的党和国 家领导人对戏剧文化和艺术家们的 关心、重视和培养,在这里她感受到 了艺术家是有尊严的有地位的。 1955年,红线女在拍摄电影《我是一 个女人》时,无意翻阅到内地画报,画 在港所听闻到的描述完全不一样。 通过报纸这一媒介所传播的信息,强 化了红线女对于民族共同体的想象, 此时的红线女对内地有了无限的期 待与憧憬。而就在同年,她作为香港 代表团的代表受邀参加了国庆观礼 活动,并有幸被周总理接见。此刻的 兵所震撼,更被国家领导人对一个艺 人的关怀所感动。她强烈的意识到, 个人的命运只有和国家命运紧密相 连,才会有光明和未来。很快,她便 下定决定要回到祖国内地发展粤剧 事业,并且相继创作出了诸如《搜书 院》《关汉卿》《山乡风云》《昭君出 塞》等一大批经典的粤剧作品。

改革开放的时代转型期,国门打 开,进一步解放思想、对外开放使得 中国的文化艺术有了更开阔的传播 渠道走向世界。这一时期,红线女先 后前往俄罗斯、朝鲜、越南、日本、阿 尔及利亚等地进行艺术交流学习多 了世界各地。纪录电影通过对过往 红线女的演出实录的影像整合,用直 接影像、解说、人物采访的方式,呈现 了这一时期红线女为粤剧的传承、创 新、突破所作出的贡献,影像以历史 的事实再次证明"她是中国的红线 女,也是世界的红线女"。

复调叙事的美学策略

纪录电影《她是红线女》的影像 呈现中,我们可以清晰看到复调叙事 的典型美学策略。纪录电影巧妙将 故事的讲述镜头让渡给了历经红线 女人生各阶段的他者,由不同身份、 不同视角的叙述者共同勾勒红线女 的立体形象。这些众多的各自独立 而不融合的声音,平等地各抒己见, 形成多声部的对话与共鸣,每个声音 和意识都具有同等重要的地位和

在艺术成就的维度上,纪录电影 邀请了文化界的专家,如原文化部部 长王蒙、著名戏曲评论家安志强、中 国艺术研究院研究员谭志湘、中国新 闻社原副社长周秉德等,从宏观的艺 术维度精确解读了红线女所取得的

终不忘毛主席曾为她写下的题词"活 批中坚力量,时至今日进修班的学员 纪录电影《她是红线女》用渐进 的红线女",依据毛主席的嘱托,红线 养对象,红线女说这不是为了培养自 演绎、档案影像呈现、相关人物访谈 属于艺术,我的艺术属于人民"。她 班人、观众的接班人。晚年时期,年 史节点所带来的时代变化,勾勒出在 她生动的教学实践,通过郭凤女、苏 切的感受到了红线女对粤剧的热爱, 历史的宏大主题下红线女个体命运 春梅、琼霞、崔玉梅、陈凯明、曾小敏 以及对粤剧传承的执着与坚守担当 等多位弟子的深情回忆,展现了大师 的文化责任。 纪录电影以宏阔的历史视角切 在艺术传承上的无私与执着。除了 总之,纪录电影《她是红线女》通 入,首先用档案影像呈现与情景再现 师徒传承关系之外,红线女以广阔的 过历史维度的深度挖掘、叙事策略的 的方式再现了烽火战乱的抗战时期 胸襟提携后生,刘德华、张学友、南 创新运用与文化哲思的有机融入,超 的历史画面。红线女原名邝健廉,祖 红、容祖儿等香港艺人都曾受过红线 越了对粤剧大师红线女个体生命的 籍广东开平,父亲开有一药厂,原本 女的恩惠,她倾心的扶持新人,让我 单纯记录,而成为一部镌刻着文化传 邝健廉应是典型的西关小姐。1938 们从多面向感受到作为艺术大家的 承的影像作品。在这部作品中,不仅 年时值日军入侵广州, 邝家药厂被夷 红线女既有严格要求的一面, 又有温 完成了对一位艺术家的致敬, 更引发 为平地,全家沦为难民逃至澳门,生 情关怀的一面,使人物形象更加立体 了关于"国家与个人""传统与创新"

苦难,个人理想的微光往往在时代的 活上分手,却仍旧因相同的艺术追求 士生)

而并肩同行的豁达明朗的红线女。

此外,纪录电影还特别收录了国 际友人的叙述,从跨文化的视角解读 红线女的艺术影响力。马来西亚、加 拿大、新加坡等地的粤剧爱好者回忆 了红线女为推广粤剧而作出的努力。 才使得粤剧能够冲破国界、冲破语 言,在不同的国家和地区深受当地民 众的喜爱。这些来自不同文化背景 视野,也从侧面印证了红线女艺术成 就的普遍价值,以及她在跨文化交流 中所扮演的重要角色

这种多元视角的复调叙事,使纪 录电影《她是红线女》成功避免了人 物塑造的 扁平化与概念化,而是让 不同的声音相互对话、相互补充,最 终在观众心中勾勒 出一个爱国的、 专业的、敬业的、勇于突破的、心胸豁 达的、追求卓越的立体的红线女

艺术生态的传承构建

红线女对粤剧的贡献绝非止步 于舞台艺术的精进,更在于构建起粤 剧强大的弘扬、传承、创新的艺术生 态系统,在于她对粤剧艺术传承的系 统性思考与创新性实践。在她看来 粤剧的传承和发展要在保持粤剧美 学本体的前提下,对表演程式、传播 媒介、观众群体进行持续重组,构建 出具有自我更新能力的艺术生态系 统。这正印证了费孝通先生所提出 的"文化自觉"的精神,红线女将粤剧 的艺术 生态建设建立在对"根"的找 寻与继承上,对粤剧的发展趋向有规 律性的判定和持续性的指引,对文化 艺术的发展有主动的使命担当,在粤 剧的艺术生态建构中扬起了文化

红线女艺术中心的创立是对粤 剧的传承和发展提出系统性思考的 集中体现。纪录电影通过直接的影 像记录展现了红线女艺术中心的重 要功能,在艺术研究方面,中心收集 整理了大量红线女的演出资料和艺 术心得,建立了完善的档案库,为粤 剧研究提供了宝贵的第一手资料:在 人才培养方面,中心开设专业的培训 班和工作坊,吸引了众多年轻演员前 来学习"红派"艺术,形成梯队式的人 才培养机制,使得粤剧的发展有了强 有力的平台保障。

在艺术形式创新方面,纪录电影 重点记录了红线女主导创作的粤剧 动画电影《刁蛮公主戆驸马》的过 程。这部作品将传统粤剧与现代动 画技术相结合,既保留了粤剧的唱腔 和表演精髓,又通过动画的形式拓展

在艺术品格的维度上,红线女始 修班,为粤剧事业的发展培养了一大 着、再活着、更活着,变成了劳动人民 都已成为业务骨干;将青少年作为培

等命题的深层思考。使得粤剧已不

家国同构与个体命运